

开平市领导督办政协“一号提案” 推动农文旅融合高质量发展

江门日报讯 (记者/敖转优) 12月18日,开平市政协对2025年“一号提案”《关于促进我市农文旅融合发展》开展专题协商督办,共商农文旅融合发展路径,以务实举措推动开平全市乡村振兴高质量发展。开平市委书记陈小曼、市政协会主席关耀东参加相关活动。

会前,开平市政协组织政协委员及相关承办单位主要负责同志,先后实地视察开平世遗1905国际艺术村的建设进展和鹿鸣·稻田乡村酒店的运营状况。

在随后召开的工作会议上,开平市文广旅体局、市农业农村局、市文旅集团等提案主办及会办单位作了关于提案办理情况的汇报,相关职能部门与政协委员进行了协商交流。与会开平市领导认真听取政协委员们的意见建议,就丰富文旅业态、避免同质化竞争、“三资”管理服务优化、客源引流等问题作出回应。

陈小曼对与会各方提出的意见建议给予肯定,并要求相关部门认真研究、充分吸纳,切实推动协商成果转化,以农文

旅深度融合发展赋能乡村全面振兴。

陈小曼强调,要强链延链补链,完善

日间与夜间旅游业态布局,丰富游客体验。要强化资源整合,系统串联分散的文旅资源点,推动实现“串珠成链”,最大限度发挥资源综合效益。

相关职能部门要提升行业管理与服务水平,推动内部规程标准化与外部指引清晰化,促进管理服务提质增效。

要加强宣传引流工作,持续扩大开平文旅品牌知名度与影响力,

充分发

挥农文旅融合

高质量发展

。关耀东强调,政协提案的选题要紧扣开平市中心工作,提案前要深入调查研究,并积极参与办理,力促提案成果转化落地。各职能部门要重视提案办理协商工作,办理前主动沟通、明确意图;办理中积极反馈、吸纳合理建议;办理后及时反馈结果,确保提案落地见效。

开平与澳门旅游大学共建人才供给基地 携手推动跨区域产学研合作

江门日报讯 (记者/敖转优) 12月18日,开平市与澳门旅游大学签订人才供给基地共建合作协议,双方将在多领域开展深度合作,共同为开平产业发展注入新动能,助力粤港澳大湾区高水平人才高地建设。开平市委书记陈小曼出席签约仪式。

根据协议,双方将以“需求引导、优势互补、资源共享、互惠互利、共同发展”为原则,在人才精准对接、校企实践联动、职业技能提升、产学研创新等方面建立长期稳定的战略合作关系,推动校地

协同与人才共育。

澳门旅游大学校长黄竹君表示,学校在旅游教育国际化、文化遗产保护研究等方面有优势,期待通过协议落实与平台共建,实现教育链、人才链与产业链的深度融合,构建可持续的文旅人才培养生态。

陈小曼表示,开平与澳门旅游合作基础扎实、前景广阔,此次合作是双方落实国家战略的务实之举,也是优势互补、共谋发展的创新举措。她希望双方提高站位、服务大局,携手打造大湾区人才协

同发展新标杆;守正创新、优势互补,共同构建跨区域产学研合作新典范;精诚合作、久久为功,积极探索更广阔的合作空间。

陈小曼还向澳门旅游大学师生发出诚挚邀请,欢迎他们到开平感受文化底蕴、发展活力与创业热情。

开平与澳门地缘相近、文脉相通,是粤港澳大湾区少数同时拥有世界文化遗产的城市,文化底蕴深厚,合作基础坚实。近年来,开平市紧抓大湾区建设机遇,积极打造文旅新地标,成功创建国家5A级旅游景区,年接待游客超千万人

次,文旅产业发展势头强劲。

澳门旅游大学作为澳门公立高等院校,长期深耕旅游教育,拥有多元化课程体系及丰富的国际合作关系,并在大湾区布局教育培训基地,能为双方合作提供坚实的人才与智力支撑,与开平发展需求形成优势互补。

据悉,双方将依托各自优势,共同探索在旅游资源开发、品牌推广、职业教育等更广阔领域的深度协作,实现校地联动、产业共兴、发展共享,推动两地从文化共鸣迈向发展共赢。

以项目之“进”聚发展之“势”

开平一批重点项目从规划蓝图变为现实支撑

冲刺四季度 决胜“十四五”
——抓项目·蓄动能



江门日报讯 (记者/刘嘉猷) 年末的开平,项目建设持续升温,一批项目取得新进展,成为推动高质量发展的重要支撑。

日前,一辆移动热储能罐车“储能方舟”从广东建成机械设备有限公司新厂区驶出,标志着广东中科建成低温储运装备制造项目一期工程进入试生产阶段。该项目聚焦液氢槽车、储罐等核心装备,整体建成达产后,年产值预计超过20亿元,将填补国内相关领域空白,为氢能规模化应用和绿色低碳转型提供重要支撑。

作为省、市、县三级重点项目,该项目推进节奏紧凑。自2023年12月奠

基以来,今年8月一期工程全面竣工,11月启动生产线迁移。该项目快速落地,得益于开平在园区基础设施和要素保障上的靠前服务,也凸显了当地抢抓“双碳”机遇、布局未来产业的战略定力。

在该项目推进的关键阶段,开平市委、市政府的靠前服务成为重要“助推器”。广东建成机械设备有限公司基地建设负责人林均杰表示,该项目建设过程中面临厂房跨度大、工期紧张、雨季台风等多重挑战,开平市、三埠街道在园区配套道路、水电气等基础设施保障上给予全力支持,确保该项目在试生产前具备基本运行条件。

传统优势产业加快转型升级。12月12日,联洋水龙头、金带生产项目在开平国际水暖卫浴创新基地开工,该项目总投资1.5亿元,占地面积约1.6公顷,预计提供就业岗位600个,年均新增财政税收825万元。不久前,振轩卫浴器材制造项目也在水口镇动工建设,计划投资10788万元,重点布局中高端智能卫浴产品。作为“中国水暖卫浴生产基地”,水口镇正通过一批智能化项目,推动卫浴产业由规模优势向质量优势转变。

在新材料领域,企业增资扩产释放出更强发展信号。日前,翠山湖产业园高新技术企业欧莱宝环保新材料(广

东)有限公司宣布投资2亿元增资扩产,建设现代化生产基地。该公司翠山湖项目自2022年8月投产以来产能持续提升,扩产后月产能将超200万平方米,年产值超过7亿元,有望成为华南地区最大的环保新材料地板生产基地。通过智能化生产和持续研发投入,企业不断提升绿色制造和核心竞争力,为园区产业升级注入新动能。

从氢能装备未来产业“关键落子”,到卫浴、新材料等优势产业提质扩量,一批重点项目正从规划蓝图转化为现实支撑。以项目之“进”稳产业之“基”,聚发展之“势”,开平以更加坚实的步伐,向现代化建设新阶段迈进。



晴雨表
多云间晴

晴朗干燥持续在线

昼夜温差大,早晚寒凉

江门日报讯 (记者/敖转优 通讯员/洪佳娜) 据开平市气象局预报,12月24日,天气暖和;12月25-26日,受新一股冷空气影响,北风加

大,气温明显下降;12月27-30日,持续晴朗干燥,昼夜温差大,早晚寒凉。目前开平市森林火险橙色预警正在生效,请注意用火用电安全。

未来几天具体天气预报如下:
12月24日,多云,19-26°C;
25日,多云,15-21°C;
26日,多云,12-18°C;

27日,多云到晴,11-21°C;
28日,晴,12-22°C;
29日,晴,12-23°C;
30日,晴,13-24°C。

开平市领导为师生讲授思政课 争当新时代追梦人

江门日报讯 (记者/敖转优)

12月17日下午,开平市委书记陈小曼走进开平市开侨中学,以“坚定文化自信,传承华侨精神”为主题,为师生讲授了一堂生动而深刻的思政课。她勉励广大师生从历史与现实中汲取力量,将个人理想融入国家发展大局,争当新时代追梦人,为开平高质量发展贡献青春智慧。开平市领导石岩参加活动。

课堂上,陈小曼从历史脉络切入,结合丰富史料、影像素材,以及开平本土的红色故事,华侨奋斗事迹,深入阐释文化自信与华侨精神的时代意义。她表示,文化自信是国家和民族发展中深沉而持久的力量,华侨精神是开平宝贵的精神财富,凝聚着爱国爱乡、敢为人先、团结奋斗、无私奉献的深厚内涵。“青年学子既要做好中华文化的见证者,继承者,也要成为传播者、弘扬者,更要努力成为创新者、发展者。”

陈小曼强调,学生们要将个人命运与国家命运紧密相连,把理想追求融入党和国家事业,不断提升综合素质,锤炼品德修为,培养积极乐观的人生态度,努力成长为德智体美劳全面发展的“四有”青年。

结合开平发展实际,陈小曼鼓

励学子把握时代机遇,勇于担当作为,积极投身家乡经济建设与社会发展。“希望你们用智慧和汗水,为开平的繁荣添砖加瓦,以实际行动践行华侨精神,书写无愧于时代的青春篇章。”陈小曼同时强调,教育部门和学校要牢牢把握政治方向,落实立德树人根本任务,将未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作抓实抓好,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

这堂思政课在师生中引发热烈反响。开侨中学教师廖向群表示:“作为教师,我们责任在肩,要在日常教学中融入文化传承,让思政教育更接地气、更有温度。”学生刘艳分享感受时说:“这堂课是一次深刻的精神洗礼,让我更明白肩上的责任。今后我将主动学习优秀传统文化,提升文化鉴别力与思辨力,努力成为中华文化的传承者、传播者和贡献者。”

据悉,开平市将持续深化学校思政课改革创新,挖掘本土文化资源,推动华侨精神与红色基因融入育人全过程,引导广大青少年坚定信仰、砥砺前行,在新时代征程中绽放青春光芒。

开平市人大常委会开展专题视察 加快构建现代化产业体系

江门日报讯 (记者/张华炽)

12月16日,开平市人大常委会组织部分常委会组成人员和人大代表视察开平市重点项目建设和民生实事项目建设情况。开平市人大常委会主任候选人梁士元,代理主任谢常荣及副主任吉皓、冯健楚、谭意军等参加视察活动。

视察组到圣戈班科技材料(广东)有限公司年产6400万平米纸面石膏板项目现场,察看建设进展,听取项目负责人关于工程推进、产业规划等情况介绍。今年4月,法国圣戈班集团在翠山湖产业园投资兴办的圣戈班石膏建材项目正式动工,该项目总投资约4亿元,主要生产纸面石膏板。园区以“保姆式服务”为标准,组建专项服务小组全程跟踪项目建设,协调解决物流、用工等问题,推动实现“交地即动工”。目前,该项目联合厂房、原材料车间钢结构主体已完成封顶,总体工程进度达70%,预计2026年上半年投产。

视察组强调,相关部门要持续优化调度管理工作,确保泵站在汛期充分发挥关键防护效能,为市民营造更加安全、舒适的生活环境。同时,要加快推进其他配套排水设施的建设,全面提升城市的防洪排涝能力,切实保障群众的生命财产安全。

开平深化县校结对共建 以文化振兴 推动乡村全面振兴

江门日报讯 (记者/刘嘉猷)

12月17日,2025年开平市百校联百县助力“百千万工程”县校合作领导小组结对共建项目调研开展,开平市、广州航海学院、江门职业技术学院三方齐聚一堂,进一步深化县校结对共建,推动落实“双百行动”。

活动中,调研组首先来到三埠街道的荻海堆保护更新综合开发项目现场,察看建设进展,听取整体规划介绍,并就校地合作方向进行探讨。该项目围绕骑楼建筑活化、滨江地标重塑,新兴产业导入三大任务,着力打造侨乡特色文商旅融合示范区。结合高校专业优势,校地双方计划在项目区内增设侨乡航海文化馆,展示航海文化及侨乡贸易历史,并联合开发侨乡文化研学课程,促进历史文脉传承与地方发展共赢。

调研组强调,校地双方要加强校地联动,积极发挥专业优势,在保留荻海堆历史风貌、提升片区生态环境与城市颜值的基础上,整合旅游资源、导入新兴产业,实现“历史传承+现代体验+产业创新”目标,让

“双百行动”在开平取得更大实效。同时,开平市相关部门要主动对接资源,搭建实践平台,实现校地资源最优配置,推动合作向纵深发展,实现互利共赢。

在风采堂,调研组参观余忠襄公祠、南粤余氏历史室等展区,详细了解风采堂的历史以及建筑的丰富文化内涵和独特艺术特色。调研组建议,相关部门要以文物保护为纽带,带动周边区域基础设施完善和功能升级,努力形成“文物保护促文旅发展、文旅发展助力文物传承”的良性循环,拓展合作领域,激发文化创新活力。

调研组还前往百合镇茅冈圩和江海区开平市文旅创业孵化基地,重点考察“艺术乡见”工作室选址事宜。经实地调研,调研组决定分别将“艺术乡见”工作室设在茅冈下洞阅览书社和江海区开平市文旅创业孵化基地。该工作室将依托两所高校的艺术专业资源,聚焦乡村文化活化、公共艺术创作、非遗展示(如木版年画、灰雕、漆画)及研学课程设计等方向,开展系列艺术赋能乡村项目,助力百合镇和塘口镇打造特色乡村文化品牌,以文化振兴推动乡村全面振兴。

更多开平新闻请登录 [江门新闻网](#) [www.jmnews.com.cn](#)